

РОССИЯ В КОНТЕКСТЕ ВЫЗОВОВ XXI ВЕКА

ПРЕЗИДЕНТ АКАДЕМИИ
ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ
ПРОБЛЕМ ГЕНЕРАЛ-
ПОЛКОВНИК, ПРОФЕССОР
Леонид Григорьевич
Ивашов



ГЕОПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ НАЧАЛА XXI СТОЛЕТИЯ

То, что происходит в современном мире, трудно обозначить какой-то одной традиционной фразой. Слишком сложны и многообразны происходящие события, совершенно не очевидны перспективы развития человечества, да и тенденции развития проступают довольно туманно в своем многообразии и противоречивости.

С одной стороны, отчетливо проявляют себя законы, закономерности и субъекты традиционной геополитики, теории и концепции которой определяли международную ситуацию и историю XX столетия. Но с другой – возникли и обрели политическую силу субъекты мировых процессов, не описанные классической геополитикой. Это прежде всего транснациональные глобальные сообщества, пытающиеся подмять под себя народы, государства, мировые и локальные цивилизации и навязывающие человечеству свое понимание мироустройства, смысла жизни, целей развития. Они обуздали объективные процессы глобализации в своих интересах, принуждают служить им не только людей, но и природу, ближний космос, океанские глубины, накопленный и вновь обретаемый человечеством интеллект. Они формируют новый миропорядок под себя, свою мировую власть, под свои интересы и прибыли. Цель – создание единого планетарного пространства,

подконтрольного мировой финансовой элите. Формулой глобальной власти провозглашено: контроль над ключевыми районами мира, стратегическими коммуникациями, важнейшими ресурсами планеты. Стратегия действий – столкновение цивилизаций, военно-силовое и информационно-психологическое подавление несогласных, создание потенциала абсолютного военного превосходства, финансово-криминальный контроль над правящими элитами всех стран мира. Главным инструментарием нового мирового порядка выступают деньги, американский доллар прежде всего. Ситуация, сопутствующая достижению цели, – глобальный системный кризис, мировой хаос. Подконтрольные мировые СМИ выступают инструментарием дезинформации и уводят общественное мнение к ложным целям.

Во что выльются эти попытки создать глобальное государство денег, прогнозировать трудно. Но что очевидно – это острая потребность в мировом интеллектуально-духовном лидере человечества в лице не просто государства, но мировой цивилизации.

Далее: известные исторические архетипы человека не поддаются проецированию на формирующееся сегодня человеческое сообщество. Возникает нечто необычное, мутационное: стадные социальные организации, наряду с инстинктами животного мира несущие в себе принципы жизни, отличные от законов живой природы.

Человек маргинального типа, бездумный, пораженный неестественными инстинктами и небожественными принципами жизни, искусственно формируется на смену homo sapiens. И, естественно, возникает потребность в новом архетипе человека, сочетающего в себе качества высокой духовности, гуманистических начал, принципов совести и справедливости, выдающегося интеллекта, основанного на понимании материального и метафизического миров.

Сегодня к управлению странами и народами, цивилизациями и историческими процессами приходят элиты с ограниченной узостью мышления, самыми низ-

менными нечеловеческими инстинктами, не способные не только управлять сложными системами, но и не понимающие смысла этого управления, совершенно не обладающие методами геополитического анализа и стратегического планирования. Но они просто пешки в большой игре глобальных сил. Их приводят к мнимой власти, чтобы создать иллюзию демократии, порядка и заботы о своих народах. Реальной глобальной силой, навязывающей человечеству вектор развития мировых процессов, становится сеть мафиозного типа теневых структур, таких как международная финансовая олигархия, наркомафия (с годовым оборотом наркотиков порядка 1 трлн. долларов), торгово-посреднические ТНК, подпольные структуры торговцев живым товаром (дети, проститутки, жертвы изъятых человеческих органов), торговцы оружием, частные военные корпорации, сеть масонских лож и пр. Сложилась ситуация, когда все народы мира живут в состоянии тревоги (и паники), не видят своего определенного будущего, не чувствуют себя в безопасности. И при этом не видят (за редким исключением) явного своего противника. И все эти явления жизни народы мира справедливо связывают с цивилизацией Запада. Европейский исследователь геополитики И. Рамоне пишет: «Колоссальный беспорядок все смешал в геополитической расстановке сил после «холодной войны». Каждый ищет смысла, каждый хочет понять, *что происходит*»¹.

Человеческий и природный потенциалы используются вышеописанными силами не во благо развития всего человечества, а для безумной власти над миром антисоциальной касты людей. С целью установления мирового господства в полной мере используется мощь Америки, Западной Европы, обретает глобальные функции блок НАТО, втайне создаются новые виды оружия массового поражения, такие как климатическое, психотронное, генетическое.

Духовная сторона жизни постепенно уходит из ареала западного человека, настойчиво внедряется универсальная мировая религия, где понятие Бога подменяется верой в человека – гуру, в «богоизбранный» народ, распятие Христа – холокостом, церковь – сектами, библия – наставлением по саентологии, нью эйдж и др. Католическая церковь, как и все западное христианство, переживает острейший морально-этический кризис. Духовная сторона жизни западного мира стремительно деградирует. Но вместе с тем продолжают попытки навязать именно западный образ жизни всему человечеству.

Международные организации, и прежде всего ООН, искусственно дискредитируются, объявляются неспособными решать мировые проблемы. И все это происходит на фоне нарастающего социального расслоения: с одной стороны, растет число сверхбогатых людей, с другой – четверть населения планеты живет за чертой бедности. Разрыв этот постоянно увеличивается, что формирует глобальное поле социальной напряженности.

Человечество, через создание ситуации хаоса, не преодолимых страданий, чувства безысходности, подводится к мысли о создании единого органа мировой власти, наделенного глобальными диктаторскими полномочиями. Сегодня эта теневая сила претендует на роль главного субъекта мировых исторических процессов. Государства, и даже союзы государств, противостоять теневому монстру не в состоянии, а их правящие элиты (в силу своей неадекватности вызовам и низким морально-деловых качеств) становятся легкой добычей глобальной сети финансового капитала, криминальных структур и идеологии нового миропорядка. Востребованы новый тип субъекта мировых процессов в лице цивилизации и новый тип элиты: геополитически ответственной и глубоко понимающей суть происходящих мировых событий; элиты, способной остановить разрушительные процессы, восстановить гармонию с природой, предложить новую философию и смысл жизни и сохранить человеческую цивилизацию. Российское интеллектуальное сообщество пока сохраняет потенциал лидерства в этом важнейшем вопросе будущего, а воссоздание и единение на постсоветском пространстве православно-славянской и русско-евразийской культурно-цивилизационных матриц позволят России стать одним из лидеров человечества.

СУБЪЕКТЫ МИРОВЫХ ИСТОРИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ

Каково сегодня соотношение глобальных мировых сил на планете и каковы перспективы развития планетарной ситуации?

Формальный геополитический статус субъекта №1 принадлежит Соединенным Штатам Америки. Самая мощная экономика мира, ни с кем не сравнимая военная мощь, фундамент мировой финансовой системы, передовые технологии, сеть военных баз и ТНК, место постоянного члена Совета Безопасности ООН, плюс геополитическая идея, нацеленная на мировое доминирование и сформировавшая в течение столетия мировоззрение политических элит, плюс непоколебимая воля по достижению главной геополитической цели позволяют глобальным теневым силам через Америку формировать глобальную повестку дня, разворачивать мировую политику и экономику в сторону своих интересов, обеспечивать высокий уровень безопасности и безнаказанности, сдерживать развитие конкурентов, уничтожать противостоящие им народы и государства. Но государство по имени США (прежде всего часть англо-саксонской элиты) находится одновременно в состоянии войны и мира с глобальной теневой сетью. К тому же США – довольно хрупкая социальная и межнациональная искусственная конструкция. Американский социальный и национальный мир держится на

¹ Рамоне И. Геополитика хаоса / пер. с франц. М., 2001. С. 12.



материальном благополучии населения, пафосе первой державы мира и политической безграмотности ее граждан. Сейчас американское общество и государство находятся в состоянии не просто финансово-экономического, но системно-цивилизационного кризиса с далеко не предсказуемыми последствиями. Да и Б. Обама уже заговорил о многополярном мире, а господина З. Бжезинский и Г. Киссинджер пытаются договориться (к счастью, пока безуспешно) с китайскими лидерами о совместном управлении мировыми проблемами, что лишь подчеркивает несостоятельность американской претензии на роль лидера XXI века. К тому же с развалом системы социализма и СССР США утратили причинные начала, консолидирующие Запад и капиталистический мир в целом перед лицом «коммунистической угрозы». Вновь придуманные угрозы, такие как «ось зла», «международный терроризм», ракетно-ядерное распространение, долго не живут и не обладают потенциалом консолидации вокруг США даже стран Западной Европы. О духовном лидерстве Америки даже упоминать не приходится. И еще один вопрос стоит перед элитой США: готово ли американское общество «затянуть пояса» до уровня второразрядной державы, особенно если доллар перестанет быть мировой резервной валютой?

Вторым геополитическим статусом обладает Китай, являющийся третьей экономикой планеты с самой высокой динамикой развития, набирающим мощь военным потенциалом, самым многочисленным гомогенным населением. Ему пророчат в недалеком будущем мировое лидерство. Но в силу своей культурно-цивилизационной автономии Китай может стать экономическим, возможно военным, лидером, но духовным лидером и объединителем мировых цивилизаций он не станет. У него не прочтываются концепция и стратегия такого лидерства. Да и геополитические цели КНР не ясны, а идеология «срединной империи», «поднебесной» вряд ли будет воспринята другими цивилизациями и народами. Вероятнее всего, Китай в XXI веке станет лидером восточно-азиатского региона, обладая рядом параметров первой величины. Но не более того.

К тройке мировых держав иногда причисляют и Россию, благодаря самому высокому в мире геополитическому потенциалу, сохранившемуся советскому ядерному арсеналу, масштабности и геополитически выгодному пространственному положению ее территории, запасам природных ресурсов, инерции правопреемства СССР и месту постоянного члена Совета Безопасности ООН. Но это пока лишь потенциальный мираж, но не реальность.

Продолжает играть традиционную роль одного из ведущих мировых игроков объединяющаяся Европа. Но еще в 1923 году немецкий мыслитель Освальд Шпенглер издал труд «Закат Европы»², в котором, провидчески предсказав объединение Европы, тем не менее не видел

ее в качестве центра мировой истории: «Слово «Европа» вообще следовало бы вычеркнуть из истории. Никакого «европейца» как исторического типа не существует». Чуть позднее, в 1938 году, другой выдающийся немец В. Шубарт тоже писал, что Европа «закисла» в своем развитии, утратила свою душу³. Журнал «Шпигель» (август 2010 года) привел весьма интересные данные социологических опросов: 88% немцев не желают жить при нынешнем капитализме, но проекта нового общества у европейцев нет. Европа после Второй мировой войны не выдвинула ни одного глобального проекта, она полностью отдалась во власть США и транснациональных структур.

Медленный экономический рост, и не только в результате кризиса, но как общеевропейская тенденция, высокий уровень безработицы, заполнение европространства малообразованными мигрантами из стран Азии и Африки, не желающими идентифицировать себя с западной культурой, делают будущее Евросоюза проблематичным. Сюда же следует добавить активное вмешательство США и международного капитала, столкновение национальных интересов с общеевропейскими, зависимость экономики от внешних ресурсов. Экономисты прогнозируют: к 2030 году Европа по объему ВВП уже серьезно будет отставать не только от США, но и от Китая. Но, тем не менее, Европа имеет высокий запас социальной прочности, базирующейся на исторических культурных ценностях, европейской идентичности, стабильном (несмотря на кризис) социальном положении населения, устойчивости демократических институтов. Но Европе нужна Россия в качестве:

- баланса сил в отношениях с Америкой;
- сдерживающего фактора в отношениях с исламским миром и Китаем;
- источника сырьевых ресурсов и рынка сбыта своей продукции;
- поставщика интеллектуальных ресурсов и квалифицированной дешевой рабочей силы.

Набирают обороты комплексного развития и начинают претендовать на роль мировых игроков Индия, исламский мир, Южная Америка.

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ МИРА XXI ВЕКА

В конце первого десятилетия нового века прочтываются и другие *тенденции* (по А. Тойнби, вызов рождает ответ):

- центр мирового развития устойчиво перемещается на Восток, а западная модель развития теряет перспективу;
- в качестве ведущих глобальных игроков на международную арену выходят этно-культурные цивилизации, вытесняющие на вторые позиции го-

² Шпенглер О. Закат Западного мира. Очерки морфологии мировой истории. В 2 тт. М., 2009.

³ Шубарт В. Европа и душа Востока. М., 2003.



сударства и даже империи и способные сдерживать натиск «богоизбранных» теневигов;

- усиливается геополитическое межцивилизационное противоборство, обретая планетарный масштаб, и наиболее остро оно проявляется в геополитическом столкновении между Западом и исламским миром;
- ощущаются попытки межцивилизационного взаимодействия (ШОС, БРИК, АСЕАН и др.) по поиску новых моделей мироустройства, мировой экономики и финансовой системы, структур коллективной безопасности;
- усиливается потребность в сильном лидере альтернативных западной мировых цивилизаций;
- в мировой экономике наблюдается тенденция формирования больших экономических пространств с числом потребителей не менее 400–500 млн. человек.

Объектами геополитического противоборства становятся: ключевые (стратегически важные) районы мира, стратегические коммуникации, глобальные ресурсы. Обладание этими объектами во многом будет определять геополитический статус цивилизаций и групп государств, динамику их развития, степень внешней и внутренней безопасности, уровень суверенности.

Главной сферой геополитической борьбы в XXI столетии становятся *культурно-цивилизационная среда и духовная сфера*.

Динамика цивилизационных процессов позволяет делать некоторые прогнозы и выводы. Так, неспособность государств противостоять глобальным мафиозным структурам рождает в качестве ответа выход на мировую арену более крупных социально-политических игроков – цивилизаций и цивилизационных союзов.

Наиболее динамично развиваются и обретают ведущие позиции в мировых процессах восточные цивилизации, прежде всего Китай и Индия. Из третьеразрядных государств они превращаются в государства – цивилизации первой величины. Причем Индия, понимая, что в одиночку она попадает в тень китайского превосходства, активно ищет себе союзников. Первым кандидатом на этот пост всегда была Россия. Политическая элита Индии с восторгом восприняла предложение Б. Ельцина о стратегическом партнерстве между Дели и Москвой. Да и России стратегический уровень отношений с Индией жизненно необходим, чтобы балансировать динамику геополитических устремлений Китая. Но, к сожалению, вся «стратегия» российских властно-коммерческих структур свелась к формуле «купи-продай».

В стадии глубокого осмысления ситуации и перспектив XXI века находится мир ислама. Исламская элита начинает осознавать, что ключи от будущего развития человечества лежат в мусульманских странах. Основные мировые запасы углеводородов находятся в исламском ареале, здесь стратегически важные коммуникации, перекрестки цивилизаций и стыки экономических зон. Исламский мир наиболее жестко отстаивает и хранит свои культурно-цивилизационные ценности, осваивает Европу, Америку, практически не ассимилируясь с народами дру-

гих цивилизаций. Процессы, происходящие в исламском мире, позволяют предположить следующие решения:

- создание в рамках Организации Исламской конференции координирующих и управляющих структур;
- введение в оборот единой исламской денежной единицы и переход в расчетах за углеводороды с доллара на валютную корзину;
- формирование системы коллективной безопасности, в том числе требование исламского представительства об избрании в Совет Безопасности ООН в качестве постоянного члена.

Исламскому миру остро требуются союзники в лице цивилизаций, такие, например, каким был Советский Союз. Элиты многих исламских государств долго и с надеждой смотрели на Россию, но, похоже, пришло разочарование. Властно-олигархическая элита России разменяла ислам на Запад и сионизм. Наиболее свежим примером является брошенный Ирану вызов в виде оглашения «мозговым центром» Президента РФ (Институт современного развития) в июле 2010 года курса на встраивание в иудеохристианскую цивилизацию и вступление в НАТО в качестве приоритетных направлений российской внешней политики.

Наблюдается пробуждение ушедших в историю цивилизаций майя, инков, ацтеков в лице южно- и латиноамериканских государств. И они уже бросают вызов самим Соединенным Штатам. Мощно развивается Бразилия, страна с населением, равным по численности российскому, независимый от США курс проводят Куба, Никарагуа, Венесуэла, Боливия и др. *Практически начавшийся интеграционный процесс в южной части Американского континента получит развитие и приведет в ближайшие 20–30 лет к воссозданию основ цивилизаций, уничтоженных европейскими пришельцами. При этом, скорее всего, в этот процесс включатся латиноамериканцы, проживающие в США, которые будут поддержаны большинством афроамериканцев из числа граждан Соединенных Штатов.* Этот континент желает видеть Россию в лице не только союзника, но и братского народа.

Не менее интересны и межцивилизационные процессы. Китайцы не только преодолели свои внутрикитайские разногласия, но и активно работают в направлении объединения (пока в непонятном формате) с Японией и Кореей. Впервые в истории японо-китайских отношений состоялся визит императора Японии в Китай, регулярными стали встречи глав правительств, подписываемые сторонами документы во многом носят стратегический характер. Намечается сближение Китая с Индией. В январе 2008 года состоялся визит премьер-министра Индии М. Сингха в Китай, в ходе которого были подписаны стратегически важное соглашение «Совместное видение XXI века», ряд долгосрочных договоренностей в различных сферах сотрудничества, сделаны заявления сторон, позволяющие прогнозировать возможность геополитического альянса между азиатскими гигантами. М. Сингх подтвердил поддержку «политики одного Китая», выступил перед научной общественностью с докладом о совместимости экономического роста и социальной справедливости, сделал предупреждение Соединенным



Штатам, что «Индия не состоит уполномоченным Вашингтона по делам Китая», признал Китай в качестве «главного объекта» восточной политики Индии.

Здесь, на Востоке, похоже, формируется новая геополитическая система, включающая в себя мощные цивилизационные ресурсы: людские (2,5 млрд. человек), природные, интеллектуальные, духовные, технологические, финансовые. Естественно, концентрация столь мощных сил в рамках прилегающего к российским границам пространства не может не вызывать у нас беспокойства. Крайне необходима система баланса сил в этом большом регионе. Срочно требуется ряд геополитических решений со стороны России, например таких как:

- наполнение геополитическим содержанием стратегического партнерства между Россией и Индией;
- оформление членства в ШОС Индии, Ирана, Монголии, приглашение в качестве кандидатов Вьетнама, Афганистана, Пакистана;
- активизация участия России в работе таких региональных форумов, как АСЕАН, АТЭС, ОИК;
- корректировка приоритетов российской внешней политики.

К концу столетия человечество не досчитается не только ряда государств, но и цивилизаций. Вероятнее всего, это будут европейская (исламизируется), североамериканская (распадется). Однако мир станет более нравственным, гармоничным с природой, иррациональным. Просто потому, что при нынешних западных принципах и стандартах жизни человечество не выживет. Оно погибнет или в результате возмездия природы за бесчеловечное отношение к ней, или путем самоуничтожения в результате войн, эпидемий, наркотиков и неестественного образа жизни.

ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ МЕСТО РОССИИ В XXI ВЕКЕ

Что представляет сегодня Россия? С одной стороны, мы одна из несостоявшихся в развитии стран, сырьевой придаток чужих экономик, вымирающая огромная территория, на которую жадно поглядывают как на добычу наши оппоненты. Такие страны никогда не входили в мировую элиту и не определяли мировую повестку дня, а население, как правило, становилось этнографическим материалом благополучия более удачливых конкурентов.

Но, с другой стороны, Россия обладает самым мощным геополитическим потенциалом, в составе которого фантастические природные богатства (более 20 первых мировых позиций по запасам важнейших природных элементов), уникальный самобытный цивилизационно-исторический материал, соединивший в едином социальном организме почти 200 народов и этнических групп, опыт глобального переустройства мира и социалистического проекта, самые масштабные военные победы в истории и единственный в истории человечества жертвенный подвиг во имя спасения человечества. Плюс великие, мирового уровня, культура, наука, религиозная чистота и высокая духовность. Храним мы и опыт подлинного лидера человечества в лице СССР, мессианский крест «Третьего Рима», славу разрушителя колониальной системы планеты. Практически все ныне здравствующие мировые цивилизации своим существованием и развитием обязаны русскому народу и всей многонациональной России. Видимо, таков наш удел, таков Божий промысел, «служить человечеству, спасти его от гибели». Великий знаток человеческих душ Ф.М. Достоевский писал: «Да, назначение русского человека есть, бесспорно, всеевропейское и всемирное. Стать настоящим русским, стать вполне русским, может быть, и значит только стать братом всех людей, всечеловеком, если хотите... Потому что, наш удел и есть всемирность, и не мечом обретенная, а силой братства и братского стремления нашего к воссоединению людей».

Русь, Россия в своей истории взрывались в развитии лишь тогда, когда начинали жить своим умом, опирались на собственные традиции, культуру, ставили перед собой не меркантильные, а грандиозные цели, когда лидеры Отечества в полной мере осознавали и организовывали огромный потенциал народа и дарованного ему пространства.

Сегодня человечество ждет российского «взрыва», российского интеллектуально-духовного лидерства. Сегодня в мире не только ощущается дефицит углеводов, пресной воды, продовольствия и других материальных ресурсов. Прежде всего остро ощущается дефицит совести, справедливости, чести, духовности, нравственности. У русского и других коренных народов России все это в изобилии, но в дремлющем состоянии. Не достаёт этого у властно-олигархической корпорации.

Россия вполне может и должна стать геополитическим центром мира текущего столетия.